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Ο Μητροπολίτης Βελγίου στον διάλογο για την 
πόλωση της κοινωνίας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Ο ετήσιος διάλογος υψηλού επιπέδου μεταξύ θρησκευτικών ηγετών και 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες την 
Δευτέρα 17 Νοεμβρίου 2025. Την εκδήλωση διοργάνωσε ο Ευρωπαίος 
Επίτροπος κ. Magnus BRUNNER και συγκέντρωσε εκπροσώπους των 
Ευρωπαϊκών Εκκλησιών, καθώς και των εβραϊκών, ισλαμικών και 
βουδιστικών κοινοτήτων της ηπείρου. Η Ορθόδοξη Εκκλησία 
εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο της Επιτροπής Εκπροσώπων των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση (CROCEU) Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Βελγίου κ. Αθηναγόρα (Οικουμενικό Πατριαρχείο).
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Η φετινή συνάντηση επικεντρώθηκε στο αυξανόμενο φαινόμενο της πόλωσης της 
ευρωπαϊκής κοινωνίας και στον καλύτερο τρόπο αντιμετώπισής του, δεδομένων 
των πολύπλευρων προκλήσεων που αντιμετωπίζει σήμερα η ήπειρος.

Στην εναρκτήρια ομιλία του, ο επίτροπος BRUNNER ανέφερε την μετανάστευση, 
τις τρέχουσες γεωπολιτικές εξελίξεις, την τεχνολογική καινοτομία και την 
ρητορική μίσους ως τομείς που βρίσκονται στην κορυφή της ατζέντας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και για τα οποία η άποψη των θρησκευτικών κοινοτήτων 
παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, δεδομένης της σημαντικής επίδρασης που έχει 
η θρησκεία, με διάφορους τρόπους, στις ευρωπαϊκές κοινωνίες.

Στην εκδήλωση μίλησε επίσης η κα Antonela SBERNA, Αντιπρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η οποία επεσήμανε την συνεχή συμμετοχή των 
θρησκευτικών ηγετών σε όλη την Ευρώπη στην αντιμετώπιση φαινομένων όπως η 
δυσπιστία, η παραπληροφόρηση και ο κοινωνικός κατακερματισμός, που 
διαβρώνουν τους δεσμούς που ενώνουν τις κοινότητές μας. Η αντιμετώπιση της 
πόλωσης, υποστήριξε, δεν μπορεί να περιοριστεί σε μια σειρά πολιτικών μέτρων, 
αλλά συνεπάγεται την οικοδόμηση εμπιστοσύνης και την διατήρηση χώρων όπου 
οι άνθρωποι μπορούν να συναντώνται ειρηνικά, και σε προσπάθειες όπως αυτές η 
συμβολή των Εκκλησιών και των θρησκευτικών κοινοτήτων είναι ιδιαίτερα 
σημαντική.



Μιλώντας εξ ονόματος της Επιτροπής Εκπροσώπων των Ορθόδοξων Εκκλησιών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (CROCEU), ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. 
Αθηναγόρας αναφέρθηκε στο σύνθετο τοπίο των σύγχρονων καινοτομιών στον 
τομέα της επικοινωνίας και της τεχνολογίας. Τόνισε ότι, ενώ αυτές οι εξελίξεις, 
συμπεριλαμβανομένης της τεχνητής νοημοσύνης, προσφέρουν σημαντικές 
ευκαιρίες, παρουσιάζουν επίσης σημαντικές προκλήσεις.

Ο Σεβασμιώτατος τόνισε την σημασία της θεμελίωσης της τεχνολογικής 
ανάπτυξης σε ηθικές αρχές και της διατήρησης του σεβασμού προς τον άνθρωπο. 
Από ορθοδόξου απόψεως, υποστήριξε, η τεχνολογία πρέπει να είναι ένα εργαλείο 
που εξυπηρετεί την ανθρωπότητα, και όχι μια επιρροή που κυριαρχεί ή μειώνει την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Αυτή η προοπτική υπογραμμίζει την κρίσιμη ανάγκη για 
συνεχή ηθικό αναστοχασμό, καθώς η κοινωνία κινείται στην ταχεία εξέλιξη της 
σύγχρονης τεχνολογίας.

Μαζί με άλλους θρησκευτικούς ηγέτες που ήταν παρόντες, ο Μητροπολίτης κ. 
Αθηναγόρας επεσήμανε επίσης μία αυξανόμενη τάση ρητορικής μίσους και ακόμη 
και βίας εναντίον των χριστιανών σε ορισμένες περιοχές της Ευρώπης, 
καταδικάζοντας απερίφραστα κάθε μορφή μίσους, «όχι μόνο εναντίον των 
χριστιανών, αλλά και εναντίον των εβραίων, των μουσουλμάνων και των ατόμων 



κάθε καταγωγής ή προσανατολισμού. Η εικόνα του Θεού σε κάθε ανθρώπινο ον 
απαιτεί από εμάς να υπερασπιζόμαστε την αξιοπρέπεια όλων».

Ως πιθανή λύση στο πρόβλημα της κοινωνικής πόλωσης, ο Σεβασμιώτατος 
πρότεινε την δημιουργία μίας «συμμαχίας συνείδησης», μιας συνεργασίας μεταξύ 
όλων των ανθρώπων καλής θελήσεως, με σκοπό την προώθηση της εκπαίδευσης 
για την ειρήνη, τον διάλογο και την κριτική σκέψη, την ενθάρρυνση της 
διαθρησκευτικής και διαπολιτισμικής συνεργασίας, τόσο σε τοπικό όσο και σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, την υποστήριξη της ανάπτυξης ηθικών πλαισίων για την 
τεχνολογία και την τεχνητή νοημοσύνη που σέβονται την ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
και, τέλος, την επιβεβαίωση της πνευματικής διάστασης της ευρωπαϊκής 
ενότητας, που βασίζεται στην αγάπη, την συμπόνια και την ελπίδα.




